

• 论著 •

阑尾炎采用小切口阑尾炎切除术治疗的效果分析

施自斌

云南省文山市人民医院 663000

[摘要] 目的 探讨阑尾炎采用小切口阑尾炎切除术治疗的效果。方法 观察本院 2019 年 5 月至 2021 年 3 月期间接收的 104 例阑尾炎手术患者，随机分为对照组与观察组各 52 例，对照组运用常规开腹手术治疗，观察组运用采用小切口阑尾炎切除术治疗，分析不同治疗后患者手术指标、并发症情况。结果 在手术时间、手术出血量、排气时间、术后疼痛评分与住院时间等指标上，观察组各项明显少于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)；在术后并发症发生率上，观察组 3.85%，对照组 23.07%，对比有统计学意义 ($p<0.05$)。结论 阑尾炎采用小切口阑尾炎切除术治疗可以有效地减少手术创伤，减少术后疼痛程度，加快术后恢复速度，减少并发症，整体状况更为理想。

[关键词] 阑尾炎；小切口阑尾炎切除术；治疗效果

[中图分类号] R615

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2021) 05-011-02

阑尾炎属于常见的炎性变化，属于外科常见疾病，在青年群体中较为常见。患者中男性案例明显多于女性。疾病可以分为急性与慢性两种情况，急性阑尾炎是因为细菌侵入管腔内受损黏膜，由此导致感染风险，进而引发阑尾管腔狭窄、血供功能障碍以及黏膜受损情况。患者出现阑尾炎右下腹疼痛以及麦氏点触压反跳痛，合并有发热、恶心呕吐等情况。本文采集 104 例阑尾炎手术患者，分析运用小切口阑尾炎切除术治疗后患者手术指标、并发症情况，内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

观察本院 2019 年 5 月至 2021 年 3 月期间接收的 104 例阑尾炎手术患者，随机分为对照组与观察组各 52 例。对照组中，男 31 例，女 21 例；年龄从 18 岁至 42 岁，平均 (28.49 ± 2.09) 岁；观察组中，男 28 例，女 24 例；年龄从 18 岁至 40 岁，平均 (27.75 ± 2.42) 岁；两组患者的基本年龄、性别、病情等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

对照组运用常规开腹手术治疗，手术切口为 5 至 7cm，病灶切除后，做好常规缝合，术后使用抗生素做抗感染防控。

观察组运用采用小切口阑尾炎切除术治疗，采用局麻或者硬膜外麻，辅助患者保持平卧位，通过麦氏点做手术切口，长度约为 3cm 上下。在腹膜切开之后，需要将渗出物及时吸

出，通过拉钩让切口朝两侧做拉扯开，定位盲肠，将盲肠提出后顺沿结肠带做好阑尾定位。当阑尾周围不存在粘连情况，可以让拔阑尾尖端到手术切口位置，通过专业钳将其钳夹住，对阑尾尖端系膜做止血钳的夹住，进行阑尾系膜与阑尾动脉的结扎，而后切除阑尾。针对阑尾根部做 0.5cm 切断，清理阑尾残端后将其残端埋入，通过生理盐水进行残端的清理，做好腹部渗液充分清理后放置引流管，关闭腹腔。术后需要及时使用抗生素，防控感染。

1.3 评估观察

分析不同治疗后患者手术指标、并发症情况。手术指标主要集中在手术时间、手术出血量、排气时间、术后疼痛评分与住院时间等指标上。并发症主要集中在切口感染、肠梗阻、肠粘连等。

1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用 $n(\%)$ 表示，采用卡方检验，计量资料运用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，采用 t 检验， $p < 0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 各组患者手术指标情况

见表 1，在手术时间、手术出血量、排气时间、术后疼痛评分与住院时间等指标上，观察组各项明显少于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)。

表 1 各组患者手术指标评估结果 ($\bar{x} \pm s$)

分组	手术时间 (min)	术中出血量 (ml)	术后排气时间 (d)	术后疼痛评分 (分)	住院时间 (d)
观察组	34.17 ± 4.68	28.25 ± 1.74	14.71 ± 1.29	4.43 ± 0.52	4.12 ± 0.61
对照组	59.14 ± 6.32	54.11 ± 2.63	19.37 ± 1.95	5.19 ± 1.41	8.24 ± 1.18

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 患者术后并发症发生率情况

见表 2 所示，在术后并发症发生率上，观察组 3.85%，对照组 23.07%，对比有统计学意义 ($p<0.05$)。

表 2 患者术后并发症发生率评估结果 [n(%)]

分组	n	切口感染	肠梗阻	肠粘连	术后并发症率
观察组	52	2	0	0	3.85%
对照组	52	4	3	5	23.07%

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

阑尾炎主要是因为阑尾腔感染所引发的疾病，典型症状是腹部疼痛，早期症状会出现脐周与上腹部的隐痛，在几小时之后可以发展为右下腹疼痛，具有疼痛的持续稳定性^[1]。如果不能及时治疗，可能会出现坏疽和穿孔的问题，导致弥漫性腹膜炎。传统开腹手术切口较大，术后恢复时间长，同时容易有较多的术后感染以及疤痕明显等不良问题。开腹手术的并发症主要集中在切口感染方面，甚至会有切口长期不愈合而引发的切口疝，以及周围有关组织水肿^[2]，对患者生活与工作构成一定影响。小切口手术治疗，在一定程度上降低

(下转第 13 页)

(95.46 ± 2.62) 分, 总有效率 97.22% (35/36) 比参照组 (87.39 ± 2.73) 分, 78.38% (29/37) 高, $P < 0.05$ 。

2.2 不良反应率

见表 2, 参照组 5.41% (2/37) 有寒战反应, 8.11% (3/37) 躁动不安, 5.41% (2/37) 恶心呕吐, 共占 18.92% (7/37), 比观察组 2.78% (1/36) 不良反应率高, $P < 0.05$ 。

表 2 不良反应率 [n (%)]

组别	例数	寒战	躁动不安	恶心呕吐	合计
观察组	36	0 (0.00)	1 (2.78)	0 (0.00)	1 (2.78)
参照组	37	2 (5.41)	3 (8.11)	2 (5.41)	7 (18.92)
χ^2	-	-	-	-	4.872
P	-	-	-	-	0.027

3 讨论

在胃部疾病、上消化道疾病诊治中, 传统胃镜检查极易引起恶心、疼痛等强烈不适感, 而无痛胃镜操作简单、经济性高, 应用十分广泛, 在此基础上, 合理使用麻醉药物即可切实提升患者依从性, 减轻患者不适感, 继而顺利完成检查。相关研究指出, 右美托咪定麻醉效果佳, 起效时间、术后苏醒用时相对更短, 其研究结果显示, 实验组用药 (4.37 ± 1.55) min 起效, 术后 (6.18 ± 1.14) min 苏醒, 比对照组用时短^[3]。

本研究中, 观察组麻醉 (4.41 ± 1.63) min 后见效, 术后 (6.21 ± 1.09) min 后苏醒, 耗时比参照组短, 满意度 (95.46 ± 2.62) 分, 总有效率 97.22% (35/36) 比参照组 (87.39 ± 2.73) 分, 78.38% (29/37) 高, 同时, 参照组 5.41% (2/37) 有寒战反应, 8.11% (3/37) 躁动不安, 5.41% (2/37) 恶心呕吐, 共占 18.92% (7/37), 比观察组 2.78% (1/36) 不良反应率高, $P < 0.05$ 。表明无痛胃镜检查中应用右美托咪定, 能够缩短患者诊断的时间以及苏醒时间, 降低疼痛程度以及不良反应发生率。丙泊酚是常用的麻醉药物, 具有苏醒

(上接第 10 页)

的治疗有促进的作用。使患者保持良好的心态, 改善患者的生活质量, 同时提高患者对治疗的依从性, 以及对护理人员的配合度, 增加了预后的效果, 在临幊上值得推广和使用。

【参考文献】

- [1] 陈芳, 郑萍萍等. 基于人文关怀的磁性护理理念在老年慢性病患者管理中的应用 [J]. 护理管理杂志, 2019, 19(5): 322-325.
- [2] 张秋艳. 呼吸内科护士管理中人文关怀的应用实践 [J]. 中西医结合护理 (中英文) 2019, 3(11): 184-186.

(上接第 11 页)

低手术创伤, 术后疼痛感更轻, 手术恢复更快。采用可吸收线缝合, 减少术后拆线问题, 术后疤痕相对较浅^[3]。在腹腔器上的损伤相对较轻, 术后恢复相对更好, 减少了腹腔黏与肠梗阻等不良并发症的问题, 患者接受度较好。从本研究中可以发现, 采用小切口阑尾炎切除术可以有效地减少手术时间, 降低手术出血量, 减少术后排气时间, 整体的术后疼痛度更低, 患者住院时间更短, 治疗恢复效果相对更理想。患者的接受度更好, 切口感染、腹腔粘连等并发症更少, 治疗恢复的质量与速度更为理想, 手术风险更低^[4]。在处理应对上, 要做好患者教育指导工作, 提升其整体工作的配合度。要让患者做好术前术后治疗依从性的落实, 避免不良行为、思想构成的治疗恢复阻力。要做好患者心理建设、认知引导、

相对较快、起效快等特点, 对患者呼吸和血管有着抑制的作用, 但是实施丙泊酚麻醉, 需要实施麻醉诱导干预, 且在诱导的过程中, 患者可能存在局部性疼痛的情况, 同时会对神经造成影响, 患者麻醉苏醒后, 易出现短暂性的恶心呕吐等反应, 还会在一定程度上, 影响呼吸循环系统, 在无痛胃镜检查中应用的价值并不理想^[4]。右美托咪定是 α 肾上腺受体激动剂, 能够在患者的脊髓 α 受体、脑部直接作用, 起到麻醉的效果, 从而降低患者的不适感。临床研究证实, 右美托咪定对呼吸循环系统以及血压水平的影响较小, 安全性较高^[5]。同时, 右美托咪定可起到镇静和镇痛的作用, 在骨髓、蓝斑部位作用, 可抑制交感神经, 激发患者神经中枢突触前的相关 α 受体, 对去甲肾上腺分泌抑制, 以此发挥镇痛和镇静的效果。右美托咪定能够调节心血管中枢系统, 将患者交感神经紧张程度降低, 避免患者出现严重不良反应的情况, 从而保证患者的安全性^[6]。

综上所述, 无痛胃镜受检中右美托咪定麻醉具有见效快, 不良反应小, 苏醒用时短的应用优势, 可提升检查安全性, 确保其顺利进行, 值得推广。

【参考文献】

- [1] 刘文彬, 吴福波, 朱超. 右美托咪定应用于无痛胃镜中的麻醉临床疗效分析 [J]. 当代医学, 2020, 26(08):64-66.
- [2] 娄道生, 易国华, 邓金萍. 右美托咪定用于无痛胃镜麻醉中的效果及安全性分析 [J]. 药品评价, 2019, 16(18):29-30.
- [3] 贾公胜. 分析右美托咪定在无痛胃镜中的麻醉治疗效果 [J]. 当代医学, 2019, 25(28):47-48.
- [4] 郭芳. 右美托咪定在无痛胃镜中的麻醉治疗效果分析 [J]. 中国医药指南, 2018, 16(17):36-37.
- [5] 连志鹏, 张铨. 右美托咪定联合丙泊酚麻醉在老年无痛胃镜麻醉中的应用效果 [J]. 中国当代医药, 2018, 25(12):70-72.
- [6] 周晓慧, 林璐, 赵鑫. 人文关怀理念在骨科患者围手术期疼痛管理中的应用研究 [J]. 护士进修杂志, 2019, 34(14): 1330-1332.

表 1 两组患者护理满意度的对比情况

组别	例数	非常满意	较满意	不满意	护理满意度
实验组	31	25 (75.85%)	5 (15.85%)	1 (2.56%)	97.44%
对照组	31	14 (45.16%)	10 (32.26%)	7 (22.58%)	77.42%
χ^2	-	-	-	-	5.002
p	-	-	-	-	<0.05

生理舒适化处理, 这些都有助于患者治疗配合度的提升, 加快术后恢复进度。总而言之, 阑尾炎采用小切口阑尾炎切除术治疗可以有效地减少手术创伤, 减少术后疼痛程度, 加快术后恢复速度, 减少并发症, 整体状况更为理想。

【参考文献】

- [1] 孙安良. 小切口阑尾炎切除术用于阑尾炎治疗的临床效果分析 [J]. 健康必读, 2021(7):66.
- [2] 朱厚雷, 李国森. 小切口阑尾炎切除术治疗阑尾炎的临床疗效及对术中出血量分析 [J]. 饮食保健, 2021(6):31.
- [3] 周茂飞. 小切口阑尾炎切除术应用于阑尾炎临床治疗的价值探究 [J]. 中国保健营养, 2021, 31(14):83.
- [4] 苏军峰. 腹腔镜与小切口阑尾切除术治疗早期急性阑尾炎的临床效果 [J]. 健康必读, 2021(10):135.